



■毛澤東和劉少奇的後人關係很好，圖為劉源上將為毛新宇授少將軍銜。

國家元首之子竟要求乞

——記劉少奇之子劉源

看到劉源上將為毛新宇授少將軍銜的儀式照片，想今昔恩怨，真讓人嗟歎不已，悲喜無措！

毛澤東、劉少奇同為革命領袖，一對老戰友，一生幾十年，他們最輝煌的成功，共在相生；各自最痛心的悲劇，同在相離。

而劉源和毛新宇同為元勳之後，不同的人生閱歷，導致他們在各方面都截然不同。毛新宇經歷平順單純，不贅述了。劉源的人生，極其複雜、曲折，跌宕多姿，個中況味，有不足為外人道者。

「唯出身論」曾經遭萬人唾棄。時至今日，不少人又開始只講出身，不重成分，更不論表現，不看其經歷和業績。其實，即使按最傳統的階級觀念，共產黨是「講出身，不惟出身；重成分，更重表現」。像毛、劉、周、朱，他們的成分是革命家，還有人再追究他們的富農、地主、舊官僚和僱農出身嗎？現在，似乎「矯枉」到另一個極端：一句「太子黨」，就打入死牢，幾成「非我族類」。

青年失怙歷經坎坷

劉源的成分（即謀生的階級身份）則是工人（多年）、農民（近十年）、學生（十多年）、軍人（近二十年）；其表現、業績，幾乎透明，已有公論。

劉少奇管教子女極嚴。劉源十四五歲就被送到野戰軍、公安總隊當兵，在60年代著名的大比武中，榮獲「特等射手」稱號，還被選拔為「十一」遊行的國旗護衛兵，受閱天安門。這些榮譽，是流汗、吃苦、嚴格訓練、磨破幾身軍裝、滿手磨出老繭的結果。軍隊不是夏令營，把十四五歲的孩子送到連隊野營拉練、摸爬滾打、訓練比武，恐怕沒幾位家長能橫下心來。二十多年後，劉源當上副省長，當年同連隊的戰友們才慢慢知道他的身份，對那個不到入伍年齡的優秀小兵記憶猶新。

1966年底，劉少奇被打倒，劉源只好離開部隊，退回學校（北京四中）。劉源曾經住在教學樓樓梯下的掃帚間，接受大批判。1968年與同學一起分配到山西省山陰縣插隊落戶，戴頂「小反革命」的帽子勞動改造，期間還兩度關進監牢。父親從無人不知的共和國主席變成「叛徒、工賊、內奸」，永遠開除出黨，舉國上下，大街小巷，人人喊打。母親坐牢十二年，期間幾乎被打成「特務」槍斃。劉源小小年紀，流離失所，無家可歸，甚至要過飯。再見到父親時，是在寒冬臘月的淒風苦雨中，簽字畫押，領回一個化名「衛黃」的骨灰盒！其境遇之艱難，待遇之屈辱，凡是那火紅年代的過來人，均可以想像。（三之一）

■家偉

C1 責任編輯：鄭慧欣 版面設計：余天麟

從「小反革命」到上將

——記劉少奇之子劉源



劉源近照

1975年，劉源全身黃疸「病退」回京，病癒後進北京起重機廠當學徒工。恢復「高考」後，經鄧小平親自「特批」才允許他參加考試，居然以優異成績並「可教育好的子女」身份進首都師範大學。兩年後，劉少奇平反。青少年時代，當兵、上學、入團、入黨，無論什麼樣的平等機會，對劉源來說都是難得且罕見。

在那人盯人、人整人、無法無天的年代，身處風口浪尖，為了生存，人們有時不得不違心處事。然而，劉源曾經生活過的農村、工廠、學校，對他均無指摘，堪稱「有缺點無污點」，忍氣吞聲但不委屈求全。當年接觸過的老人講起來，滿是同情。更有奇的，「小反革命」還依仗知識優勢為農民排憂解難，以至人們戲稱為「民選村長」。劉源本人回憶是：「能活下來，已是賺了一條命。全靠農民、工人、老師、同學的保護、愛護！」

自願回農村還情

大學畢業時，劉源前途更可任選：赴歐美留學、當首長秘書、留校助教考研、進機關當幹部。但三十歲出頭的他，卻主動要求到河南省新鄉縣七里營農村。他說，是「向農民還情還願！」

之後，經縣、市人大代表選舉，劉源當過副縣長、縣長、副市長。當鄭州副市長時政績卓著，以至成為全國第一個由人大代表聯名推舉而當選的副省長，傳為美談！

筆者曾專程到過劉源任職之地跟蹤打聽，特別是見到真正認識他、與他共過事的人，普遍對劉源交口稱讚：親民合群，實幹熱情，政績斐然。劉源自己也自信滿滿：「不論到哪裡，與大家的感情挺好！」

軍齡廿載的上將

「八九風波」剛過一段時間，社會上對軍隊曾有些誤解。1992年，作為主管經濟、工交、城建的副省長，劉源進入軍隊。

據劉源回憶：當時，鄧小平、江澤民、楊尚昆多次談到，地方、軍隊幹部經常交流，是共產黨的傳統優勢，不要堵死這條路。尤其是軍隊裡，一定要有熟悉地方工作的人。老人們的考慮確有來歷，而今看來，極有見地。中國自古就有「文武治軍」、「以文制武」的祖制：現代世界，文官掌軍已成常例，好處頗多。這樣，劉源作為「地方最優秀的幹部」（遲浩田同志回憶），第一個交流入武警。不久，又有兩位副省長相繼調進。

有人誤解說劉源「沒當過一天兵」。如果說「兵」的意思是指軍人，軍官也算，那劉源授上將前後可有近二十年軍齡（加上原來的二十多年工齡，若按現在的規定，工齡也算軍齡，其軍齡已有四十多年了）！而且在現役上將中，他佩戴少將、中將軍銜的年頭可算是最長的之一。（三之二）

■作者：家偉



■毛劉兩家相見歡。左起毛新宇、王光美、邵華及劉源。

「中國最苦部隊」政委

記劉少奇之子劉源

劉源說：「官當得好好的，沒想到又要我當兵了。」他被派到所謂「中國最苦的部隊」——武警水電部隊當政委。今天，這支部隊赫赫有名，當年可是披荊斬棘，歷盡艱辛。劉源領軍身先士卒，下三峽、上西藏、戰邊疆，埋頭苦幹，搶險救災，建了不少著名電站……經過六年多時間，實打實地錘煉成一支鐵軍。劉源也晉陞為武警總部副政委，分管警種部隊和內衛部隊西南（西藏、雲、貴、川、渝）、西北（新疆、陝、甘、寧、青）片區工作，可以說都是艱苦的地方。五年之後，（2003年）他平調解放軍總後勤部任副政委。2005年底，再晉陞為軍事科學院政委。2009年，當了八年少將、九年中將的劉源，晉陞上將。

無論在北京、山西、河南，還是軍警各單位，劉源都給人留下深刻的印象。對此，劉源真誠地說：「不論我當多大的官，幹多少好事，大家只記得跟着我姓名的波折號後面的那個人——『劉少奇的兒子』！人們總是把對老一輩的感情、同情轉移到我身上。我只有多謀公，不謀私，為大家多辦事！把這一好條件還給大家。」

劉源李訥 姐弟相稱

許多報道都說過，李訥（毛澤東之女）與劉源常以姐弟互稱。這裡，披露一樁筆者親歷見聞、密而未宣的佳話：

劉源和薄一波的兒子薄熙成，作為男女方媒妁，促成李訥兒子的姻配良緣。婚禮上，劉源面對幾百位毛家的親朋好友，從容講了一段話，耐人尋味：「……祖先的遺留，良心陋習，好賴香臭，像一鍋亂燉；澤被與貽害，後輩都要承擔，優秀的思想和慘痛的教訓，同樣可貴。我們繼承什麼？全在生者自身所為。當然，必須取其精華，去其糟粕。青史鑿鑿：毛劉合力，國之幸、民之福，成就了歷史上最輝煌的革命事業；毛劉分離，國之殤、民之難，也鑄成兩位偉人和兩個家庭的最大悲劇。我們今人，必須力保先輩的成功，避免他們的失敗，光大真理，揚棄錯誤。這才是真正的好後代。」

「毛劉兩家，和盛門衰」

這個世界上，不是沒道理。往往是人們超脫不出感情，意氣用事，不講道理；或不想搞清道理，心裡明知不願信、不願行，不按道理去做。對我們兩家，最簡單的事實證明，和則盛、門則衰，合是正確、離是謬誤。多淺顯的道理！我們兩家後人，最起碼應該做到，和而不鬥，合而勿離。多明白的事情！不該按理辦事、敏於行止嗎？

今天，毛澤東、劉少奇兩位老人家，若在天有靈，看到我們舉行如此盛大的婚禮聚會，濟濟一堂，同賀大喜，一定會為我們高興，一定會為有這樣的後代而自豪，一定會為「『換了人間今又是』，而『淚飛頓作傾盆雨』！」語音未落，已是滿堂掌聲、喝彩，有歡呼稱快的，有嘖嘖稱奇的，有喜極而泣的……(完)

■作者：家偉